

论森林资源管护的意义和策略

任改珍

山西省黑茶山国有林管理局, 山西吕梁 033599

【摘要】目前在森林资源严重破坏的背景下,森林资源管护的重要性和价值也越来越突出。为了进一步优化森林资源管护的效果和质量,需要林业部门根据各地区的实际情况,对森林资源管护的措施进行不断更新和优化,促进森林资源管护工作顺利有效开展。本文首先针对森林资源管护的意义进行了分析,然后针对森林资源管护的优化策略进行了探究,希望能够为森林资源管护工作的开展提供有效的参考。

【关键词】森林资源保护;意义;优化策略

【中图分类号】S76;F326.2

【文献标识码】A

【DOI】10.12325/j.issn.1672-5336.2022.04.019

引言

在人类生存和发展过程中森林资源扮演着至关重要的角色。目前由于人类对森林资源进行大量开发,导致森林资源出现了严重短缺的情况。为了实现森林资源的可持续发展和利用,各地区要通过森林资源管护工作的开展,为林木的生长提供良好的环境,实现林木的科学合理利用和开发,最大限度地发挥林业资源的利用价值。

1 开展森林资源管护工作的重要意义

其一,有助于提升森林资源的利用率。在社会经济不断发展的背景下,森林资源的消耗也在逐渐增加,这就导致森林资源出现了供不应求的情况。为了满足市场对于森林资源的需求,部分地方还未等森林资源生长成熟就对其进行了砍伐,严重地影响了森林资源的可持续发展。而森林资源管护工作的进一步开展能够改善幼林的生长环境,加大对幼林的抚育力度,采用科学的方法来管护森林资源,提高森林资源的利用率。

其二,有助于丰富物种的多样性。森林中生存着多种多样的动植物,它们是维持森林生态平衡的重要载体。不过随着人们对森林资源的乱砍滥伐,严重地破坏了森林生态环境的平衡性,导致部分物种濒临灭绝。而森林资源管护工作的开展能够最大限度地保护森林环境中生存的动植物,维持森林生态平衡,有助于物种的多样性发展^[1]。

其三,有助于降低森林灾害发生的概率。林业资源在发展过程中难免会受到一些人为和自然因素的破坏。比如发生的森林火灾、气象灾害以及病虫害等相关问题,严重地降低了森林资源的质量。而森林资源管护工作的有效开展可以对林木的生长情况进行实时监控,了解林木病虫害的发生情况,并采取相关的措施进行及时处理

和应对。同时还可以通过管护工作开展,降低森林火灾发生的概率,针对气象灾害做好提前预警工作,为林业资源的可持续发展奠定良好的基础。

2 优化森林资源管护效果的相关策略

2.1 对林业结构不断完善,加大法治教育宣传力度

其一,对森林法治不断完善。要想促进森林资源管护工作顺利有效开展,需要通过林业法制宣传教育工作的有效开展,对森林资源的采伐规划进行严格制定,有效规范森林资源的具体采伐方式和相关的采伐量。对森林资源的审批手续进行严格把控,不断强化对森林资源的防火意识,加大对森林病虫害的防范力度。通过森林资源补偿金的科学合理征收,为森林资源保护工作的开展提供有效的支持。当地的林农也要改变自己陈旧思想和观念,不要对当地的林业资源过于依赖。如果当地林农以砍伐当地林木为主要的经济来源,再加上林农文化水平比较低,意识比较薄弱,他们没有意识到林业可持续发展的重要性,并没有对森林资源进行综合性开发,对采伐下来的林木也没有进行科学合理地深加工,这就在一定程度上降低了林木的利用率,增加了乱砍滥伐现象发生的概率。因此要不断强化当地林农在森林资源方面的保护意识,让他们从内心深处意识到森林资源并不是属于某个人的,它是生态环境的重要组成部分,如果一味地乱砍滥伐就会导致林业资源迅速减少,增加水土流失等自然灾害发生的概率,一旦引发严重的洪涝灾害情况,就会严重影响人们的生存和生命健康,令人们付出惨痛的代价。从而让当地林农深刻地意识到保护林业资源的重要性,进而为林业资源管护工作的开展给予大力的支持和配合。

其次,对相关的法律法规进行严格执行。只有真正

地保护好森林资源,才能够对目前的生态环境进行有效改善,这不仅是当前林业建设的一个主要内容,而且也是实现生态建设的主要途径。因此需要在林业资源保护工作开展的过程中,不断强化林业资源保护的意识,做好相关的统筹规划工作,在林业建设的同时也要做好林业资源的保护工作,在追求森林数量的同时也要保证林业资源的质量。同时还要对国家规定的相关法律法规进行严格执行,对森林资源进行科学合理地开发和利用,避免出现乱砍滥伐,对林地进行随意占用以及毁林开荒等情况的发生,为森林资源的安全提供有效的保障,进一步维护生态建设的成果。加大对林业司法团队的建设力度,不断强化执法工作人员的执法能力和综合素养,提升执法工作人员的业务水平,以免执法工作人员在执法的过程中徇私舞弊,从而打造一支依法办事、公正廉明的林业执法团队,进而为林业资源管控工作的开展提供有力的法律保障。

其三,加大对林业相关法律法规的宣传力度。为了不断强化全民保护森林资源的意识,促进全民积极参与到林业资源的保护事业中,确保人与自然之间和谐发展^[2]。需要各地区在森林资源保护工作开展的过程中,不断加大对相关法律法规的宣传力度,引导村民学习相关的法律法规,改变村民以往以森林资源为主要经济来源的意识和理念,帮助村民建立正确的法律观念,提升村民的法律意识,让村民真正意识到保护好森林资源有助于生态环境的平衡发展以及社会经济可持续发展,让他们明白破坏森林资源、乱砍滥伐是一种违法行为,进而引导村民利用相关的法律法规来约束自己和管理自己,对森林资源进行科学合理地开发和利用,不断提升森林资源的社会效益、经济效益和生态效益。

其四,加大资金投入力度。只有为林业资源管护工作提供有效的资金支持,才能够促进林业资源管护工作顺利开展,不断优化林业资源保护的效果和质量。目前部分地区在林业资源管护工作开展的过程中所使用的基础设备比较落后,欠缺完善的护林交通工具,工作环境比较差,导致森林资源管护工作质量得不到有效地提升。因此各地区在落实森林资源管护工作的过程中要加大资金投入力度,一方面要对相关的监测设施和护林交通工具进行不断完善,另一方面要改善恶劣的工作环境,这样才能够提升森林资源管护工作的科学性,优化森林资源的保护效果。尤其要针对森林防火方面加大资金投入力度。对国家每年拨付的相关防火经费进行科学合理地利用,确保每个防火点都能够落实相关的防火措施,基层防火指挥所以及各地区的林区也可以在充足资金的支持下加大森林防火的宣传力度,采取有效的措施

全面整改火灾隐患点,最大限度地消除火灾隐患,安排专人监管林区周边地区的开展的相关焚烧工作,最大限度地减少森林火灾发生的概率,充分发挥森林防火经费的利用价值,促进森林保护工作顺利有效开展。

2.2 加大对森林资源管护团队的建设力度

森林资源管护人员在森林资源管护工作开展的过程中扮演着至关重要的角色,他们自身的综合素质和专业能力直接影响着森林资源保护工作的效果。因此要想确保森林资源保护工作顺利有效开展,必须要不断加大对森林资源管护人员的培训力度,强化他们对森林资源的管护意识,提升他们的管护能力,进而为森林资源管护工作提供有效的人力保障。首先要加大对护林技术人员的培训力度。目前随着社会的不断发展以及技术的不断创新,护林技术人员在开展护林工作的过程中,也要定期参加相关的技术培训,对先进的管理模式和护林技术进行及时准确地掌握,并利用掌握的先进技术对相关的仪器进行准确操作,多吸取和学习一些国内外先进的护林经验,不断丰富自身的护林知识和护林技能,提升自身在森林资源管护方面的专业水平,从而促进森林资源管护工作高效高质量开展。其次,不断加大对村森林资源管护人员的培训力度。一般森林资源管护工作在开展的过程中,每个辖区所管理的森林面积都会安排相关的护理人员来进行管理,林业站也是通过这些护林员了解各辖区的森林资源发展情况。各辖区在开展林业资源管护工作和造林工作的过程中,必须要有专业的护林员参与其中开展相关的政策宣传工作和协调工作。目前随着我国的造林工程规模越来越大,这就在一定程度上增加了森林资源管护工作的工作量和工作难度。对森林资源管护人员也提出了更高的要求,不仅需要森林资源管护人员对相关的法律、法规也进行熟练掌握,而且还要掌握丰富的森林资源管护技能和知识。因此加大对森林资源管护人员的培训力度是至关重要的。组织森林资源管护人员开展分批次的正规性的专业训练,并开展正规的考核工作,考核合格之后才能成为一名真正的森林资源管护人员。同时还可以将管护人员的工资与相关证书的考取进行直接挂钩。根据各地区森林资源管理工作开展的具体情况,对森林资源管护人员的管理制度进行科学合理地编制,促进森林资源管护人员对管理制度进行熟练掌握。并为森林资源管护人员提供更多的自我提升的机会,减少森林资源管护人员的流动,吸引更多的优秀人才参与到森林资源管护工作中,以此来为森林资源管护事业的稳定安全迅速发展奠定良好的基础。

2.3 加大对森林资源管护措施的实施力度

其一,提升公益林的管护效果。随着国家对公益林

保护工作越来越重视,公益林管护工作也逐渐向规范化方向进行发展。许多地区在公益林管护工作开展的过程中也对相关的管理形式进行更加系统和完善性的构建。一方面对公益林资源管护合同进行了有效签订,另一方面对公益林管护图表进行了科学合理的制作,并对管护卡片进行了有效创建,进一步明确了公益林的管护责任,促进公益林管护措施得到全面有效的落实,不断强化对公益林资源的管护效果。

其二,加大对林地资源的管护力度。随着社会经济的不断发展,一些果林和经济林木可获取的经济效益也在逐渐上升。部分林农为了增加自己的经济收入占用林地用来种植经济林木,或者占用林地用作其他建设。这就导致林农对林地只占用不恢复的现象越来越严重,导致部分林地出现了荒废的情况,降低了林地资源的利用率,对森林资源造成了一定的破坏。根据相关的法律法规以及国家出台的有林业方面的相关政策,需要采取科学性的措施复原被占用或者用作其他用途的林地,加大对林地资源的管护力度,避免人为因素对林地资源造成一定的破坏。对占用林地的申报规程进行严格执行,严格惩罚非法占用林地的行为,根据相关的规定及时复原被占用的或者被破坏的林地资源,对资源管理档案进行进一步规范,加大对异地造林的管理力度,落实对森林资源的管护措施。

其三,加强对木材经营加工的管理力度。森林资源管护工作在开展过程中还需要进一步强化对木材经营加工管理的力度,一方面避免市场上会出现相关的非法木材,另一方面可以对木材加工企业起到一定的约束和管理作用,以免其对非法木材进行收购,进一步增加乱砍滥伐现象发生的概率。此外,还要加大对各集木场的管理力度,通过管理责任状的有效签订,全面落实巡山护林工作,为森林资源的安全提供有效的保障。

其四,加大对森林资源的采伐管理力度。随着新的林权制度的出台,林农担任着管理林地和使用林木的主要责任和义务。国家对于林木采伐方面也出台了相关的管理规定,对林农林木的采伐也提出了更高的要求,采伐林农一定要对相关的规定进行严格遵循和认真落实,对相关的采伐程序进行严格执行。为了确保林木采伐的科学性和合理性,相关部门会针对整个林木的采伐过程进行跟踪性管理^[3]。根据当地林业资源的具体情况,对采伐树种进行科学选择,对采伐地点和采伐面积进行有效明确,并且要确保所有的采伐信息与采伐证上面登记的信息保持一致,不能在采伐过程中随意更换,对采伐指标进行严格控制,确保采伐数量符合相关的规定,以免出现过度砍伐的情况,进而落实好森林资源的管护工作。

2.4 加大对多种经营方式的研究力度

为了最大限度地发挥林业资源的优势,还可以通过非林脱木产业的发展,不断提升林业资源的经济效益。不过一定要确保原有森林布局以及林木生长不受影响的基础上对森林资源的多种经营权利进行积极开发和研究,引导林地承包人对林地条件进行综合考虑的基础上开展多元化的综合性经营方法,实现森林资源短期收益与长期管护的有机结合,比如可以加大对绿色食品的研发力度。各地区要根据市场的发展情况进行统筹规划、科学布局,通过扶持政策的出台,不断强化绿色产品的品牌效应,提升绿色食品的质量,以此来增加承包人的经济收益。再比如还可以加大对养殖业的开发力度。各地方要确保林木健康生长生命资源不被破坏的基础上,引导森林资源管护负责人对养殖业进行进一步开发,并对其规模进行不断扩大。这不仅有助于传统养殖行业的发展,同时也可以对一些经济价值比较高的特种养殖行业进行进一步开发,不断提升产品的附加值,最大限度地发挥森林资源的利用价值。

2.5 加大对森林资源经营管理的创新力度

首先,要加大对先进技术的应用力度。各地方在森林资源管护工作开展过程中,可以通过培训班的开办以及科技下乡活动的开展,不断丰富林业资源承包人的技能和森林经营方式,提升承包人的操作能力,促进其对科学化、规范化的管理方式进行综合应用。其次,要加大对先进信息技术的应用力度,通过先进的网络平台对最新的知识进行及时学习,对先进的管理技术进行掌握和应用,并通过信息系统的建立实现对相关图表以及数据的有效输入和记录,以此来为森林资源管护工作开展奠定良好的基础,不断提升森林资源管护的信息化水平。

3 结束语

综上所述,森林资源管护工作的开展对于森林资源的可持续发展和利用有着至关重要的价值和意义,各地区一定要加大对森林资源的管护力度,根据森林资源发展的实际情况,对管护措施进行科学合理地制定,不断优化森林资源管护的质量和效果,提升森林资源的社会效益、经济效益和生态效益,实现森林资源的可持续发展。

参考文献:

- [1] 邱玉萍. 探究如何做好森林资源管理保护 [J]. 农业科技与信息, 2020(2):72-73.
- [2] 武爱梅. 强化森林资源管护工作的重要措施探讨 [J]. 种子科技, 2020,38(4):110,113.
- [3] 孙明轩. 浅谈森林资源保护管理策略 [J]. 农民致富之友, 2020(2):184.